

социализма. Революционные силы, которые стоят у власти в Алжире, в Мали, в Гане и многих других странах, понимают необходимость некапиталистического пути.

В настоящее время каждый народ имеет возможность избрать собственный путь к социализму и взять из опыта других народов то, что ему нужно. Народы, стремящиеся к социализму, могут достичь его, минуя стадию капитализма. Мировая система социализма — детище Великой Октябрьской революции, — без которой никто не мог бы говорить о социалистическом пути развития, является наилучшей внешней гарантией успеха этого строительства, как показывает опыт Кубы, Алжира и других государств.

Вся история СССР — это пролетарский интернационализм в действии. Тому свидетельством сотни индустриальных объектов, возведенных с помощью Советского Союза. Советские люди непосредственно участвуют сегодня в созидательном труде народов 37 стран. Тому свидетельством решительные действия Советского правительства в такие острые моменты современности, как тройственная агрессия против Египта и кубинский кризис. Тому свидетельством труд наших специалистов, самоотверженно работающих в нелегких подчас условиях африканских и азиатских стран, обучение тысяч иностранных студентов в вузах Советского Союза. Тому свидетельством позиция СССР в таких проблемах, как кипрская, конголезская, лаосская, южновьетнамская и многие другие. Советский Союз выступал и выступает не только как гарант независимости многих народов, но и как верный, надежный, бескорыстный друг. «Первое государство победившего социализма — СССР, — заявил лидер Коммунистической партии Индии Ш. А. Данге, — помогает национально-освободительному движению во всех угнетенных странах, включая Индию. Высоко подняв принцип пролетарского интернационализма, Совет-

ский Союз бескорыстно помогает недавно освободившимся странам в создании их собственной национальной независимой экономики».

Сегодня именно в обстановке мирного сосуществования возникают наиболее благоприятные перспективы скорейшей победы социализма в его соревновании с капитализмом, потому что мощь первой в мире социалистической державы возрастает день ото дня и, стало быть, возрастают возможности объективного воздействия на мировой исторический процесс. В результате самоотверженного труда советского народа человечество получило реально существующее социалистическое общество и проверенную на опыте науку о построении социализма. Ныне Советский Союз, выполняя грандиозную задачу создания коммунистического общества, идет в авангарде общественного прогресса. В Программе КПСС провозглашается, что коммунистическое строительство в СССР партия рассматривает как великую интернациональную задачу советского народа, отвечающую интересам всего человечества.

О том, что эта задача будет выполнена, свидетельствуют повседневные успехи советского народа, прокладывающего человечеству путь к счастливому будущему. Недавний грандиозный триумф советских космонавтов Владимира Михайловича Комарова, Константина Петровича Феоктистова и Бориса Борисовича Егорова еще раз продемонстрировал всему миру достижения нашей страны.

Начатый Великой Октябрьской социалистической революцией переход от капитализма к коммунизму не могут остановить ни империалисты, ни националисты, ни оппортунисты. Коммунизм восторжествует на всей планете.

Слава Великому Октябрю, открывшему новую эру в истории человечества — эру крушения капитализма и утверждения коммунизма!

рых нельзя отнести к числу симпатизирующих коммунизму.

Советский Союз помогает народам Африки, Азии и Латинской Америки продовольствием, машинами, посылает своих врачей на борьбу против эпидемий и тяжелых болезней, дает возможность нашей молодежи учиться в своих высших учебных заведениях. Если нужно, он помогает и вооружением. Но главное оружие, полученное нами от Советского Союза, от Великого Октября, — это оружие идей. Эти идеи настолько ясны, что слово «социализм» — теперь самое популярное на нашем континенте.

Нам предстоят еще суровые испытания. Империалисты не желают добровольно выпустить из своих когтей такую богатую добычу, как Африка. Но сила передовых идей Октября такова, что уже сегодня у нас в Кении — да и не только в Кении — народ.

простые крестьяне тянутся к социалистическим формам жизни. Кто хочет это проверить, пусть приедет к нам, познакомится с нашими сельскохозяйственными

кооперативами и артелями. Это пока еще маленькие, но разгорающиеся искры Великого Октября.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ — НАДЕЖНЫЙ ДРУГ

АМОНИ

Член ЦК Нигерийского молодежного конгресса.

НАХОДЯСЬ в СССР, мы не раз беседовали с молодыми африканцами, которые учатся в Университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы или в других учебных заведениях. И все они говорят о хорошем, заботливом отношении к ним советских людей. Мне кажется, чувство глубокого, подлинного интернационализма при-

суще каждому советскому гражданину.

Мы, представители молодых африканских государств, хорошо знаем, что Советский Союз и другие социалистические страны — надежные друзья и бескорыстные союзники всех тех, кто борется за свободу и национальную независимость, за мир. Мне запомнилась например, такая

САМАЯ НЕОТЛОЖНАЯ ЗАДАЧА

МОХАММЕД ШЕМИДИ

Алжирский общественный деятель

цифра: только в минувшем году с помощью социалистических стран, входящих в Совет экономической взаимопомощи, в 43 государствах Азии, Африки и Латинской Америки шло строительство 1170 крупных предприятий и других народнохозяйственных объектов. Страны социализма помогают нам готовить тысячи квалифицированных работников различных отраслей. Поэтому мне хотелось бы присоединиться к словам президента Нигерийского совета мира Джозефа Куртиса, который сказал: «Несмотря ни на какие наветы, мы знаем, как Советский Союз помогает борьбе народов Азии, Африки и Латинской Америки за мир, против империализма и колониализма».

Империалистические державы, главным образом США, тоже говорят о своей помощи освобожденным народам. Однако мы хорошо знаем цену такой «помощи»: это отказ от суверенитета, отказ от социального и экономического обновления, это продолжение колониальной эксплуатации по-новому.

Мне приятно отметить, что советские люди многое знают о моей родине. И в этом есть определенная заслуга журнала «Азия и Африка сегодня». Не так давно, например, я прочитал на его страницах интересный материал, посвященный Нигерийской социалистической рабоче-крестьянской партии.

Во время нашей интересной поездки по Узбекистану и Азербайджану мы своими глазами увидели экономические и культурные достижения этих республик в условиях социализма. Больше всего нас поразило укрепление женщин, которые наравне с мужчинами занимают важные государственные посты.

Несколько слов о значении прошедшего в Москве Всемирного форума солидарности молодежи и студентов, участвовать в работе которого мне выпала честь. Эта грандиозная встреча представителей молодежи нашей планеты знаменует собой большую победу молодых людей доброй воли. Форум укрепил единство между юношами и девушками всех континентов, он принял решения, которые помогут нам еще успешнее бороться против империализма, колониализма и неоколониализма, за свободу, за политическую и экономическую независимость, за мир и счастье всех людей.

САМАЯ неотложная из задач, стоящих перед молодыми независимыми странами, — в кратчайший срок преодолеть свою экономическую отсталость. Тяжелое положение народных масс, несмотря на определенные успехи, достигнутые в той или иной стране, еще более подчеркивает ее настоятельный характер. Однако эту задачу решать в одиночку страны не могут.

В нашу эпоху, когда империализм и колониализм потерпели сокрушительное поражение, когда от оков колониального гнета освободились десятки стран — сотни миллионов человек, — вопрос ликвидации экономического неравенства и отсталости освобожденных государств превратился в актуальнейшую международную проблему.

Но как вступить на дорогу прогресса? Как вырваться из тисков отсталости? На эти вопросы есть лишь один ответ: необходимо перестать быть страной, экспортирующей только минеральное и сельскохозяйственное сырье, и осуществить индустриализацию.

Только она даст людям работу, увеличит национальное производство, сократит нерациональный импорт из-за границы. Только она снабдит сельское хозяйство средствами, необходимыми для его развития.

Но чтобы приступить к индустриализации, необходимо разрушить колониальную и полуфеодальную систему экономики, уничтожить силы социальной инерции, не ограничиваться только «национализацией» общественного управления. Необходимо осуществить подлинную демократизацию общественной жизни и экономики, привлекая к управлению самые широкие и заинтересованные в прогрессе слои населения — беднейших крестьян, рабочих, всех обездоленных.

При выборе пути развития, ведущего к экономической независимости, интересы стран, недавно освободившихся от колониального гнета, неизбежно сталкиваются с интересами империализма и неоколониализма, которые пытаются перейти от пря-

мых форм господства к косвенным, опираясь на местную буржуазию и делая ей уступки, в некоторых случаях поощряя ее создавать свое промышленное производство. Однако эти махинации, цель которых состоит в сохранении в той или иной форме иностранного господства, не могут оставить никаких иллюзий относительно подлинного характера неоколониализма, относительно политической позиции и поведения тех, кто соглашается разделить с ним добычу.

Для того чтобы добиться индустриализации, необходимо мобилизовать массы против неоколониализма, показать им его подлинное лицо, принять меры, которые не оставят у масс никаких сомнений относительно взятого страной курса развития. В этом смысле задачей первоочередной важности становится проведение аграрной реформы. Только она обеспечивает быструю и эффективную мобилизацию десятков тысяч незанятых рук, а также расширяет внутренний рынок, являющийся существенным фактором для развития промышленности и рациональной организации сельского хозяйства.

Помимо аграрной реформы одним из условий индустриализации является осуществление полного контроля над всеми — энергетическими, сырьевыми, производственными — ресурсами страны путем экспроприации иностранного капитала.

Разве можно без этого добиться контроля над внешней торговлей и оздоровить ее? Каким образом страны, стремящиеся к укреплению своей экономической независимости, могут без этого быть гарантированы от влияния конъюнктуры капиталистического рынка, который наносит им зачастую тяжелые удары и лишает производство стабильности? Могут ли они без этого осуществлять строгий контроль над импортом с тем, чтобы ограничить ввоз предметов роскоши, увеличить ввоз оборудо-

(Окончание см. на стр. 24)